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Через брак наукових досліджень редакційних аспектів створення цифрового 
освітнього контенту підходи видавництв до збагачення паперових підручників 
цифровим контентом різні та непослідовні. Мета дослідження — запропонувати 
поняття, яке б стисло характеризувало паперові підручники, збагачені цифровим 
контентом; визначити основні види таких підручників, виявити проблеми ре
дак ційновидавничої підготовки цифрового контенту і запропонувати шляхи їх 
розв’я зання. За допомогою методу аналогій із кросмедійним виробництвом  жур на
ліст ського контенту запропоновано використовувати на позначення друкованих 
підручників із цифровими додатками поняття «кросмедійний підручник», ви ок
рем лено два типи таких підручників: 1) друкований підручник + окремі цифрові 
файли; 2) друкований підручник + вебплатформа. Проаналізовано якість циф ро
во го контенту десяти підручників, рекомендованих Міністерством освіти і науки 
України у 2020–2021 роках, виявлено  проблеми редакційного опрацювання та тех
но логічного втілення цифрового контенту та запропоновано рекомендації ре дак
то рам видавництв.

Ключові слова: електронний освітній контент; збагачений підручник, крос
медіа, кросмедійний підручник; цифровий контент.

Постановка проблеми. Зважаючи на курс нашої держави на цифровізацію 
освіти та брак якісних допоміжних цифрових ресурсів для школярів, українські 
видавці дедалі частіше створюють на базі друкованих підручників кросмедійні 
проєкти, які охоплюють різні варіанти симбіозу паперового підручника і цифрово-
го контенту, створеного самостійно  або запозиченого зі сторонніх платформ. Роз-
роб лення такого типу підручників потребує концептуалізації поняття, визна чен ня 
ви дів та розуміння нових підходів до редакційно-видавничої підготовки й но вих 
фа хових компетенцій, необхідних для роботи з цифровим контентом як інст ру-
ментом для збагачення тексту паперового підручника. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Увага української наукової 
спіль но ти переважно зосереджена на різних аспектах видавничої культури дру-
кованих під ручників і проблем якості електронних підручників. Електронні під-
ручники, роз роблені українськими видавцями за державним замовленням у 
2018–2019 рр., досліджували А. Антохова [1], М. Женченко,  І. Женченко, О. Мельник, 
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В. Мирошниченко [2], Я. Кодрюк та І. Чекрій [3], Л. Ілійчук [4]. Типологізацію 
елект ронних освітніх ресурсів з урахуванням не лише педагогічного підходу, а й 
спе цифіки редакційно-видавничої підготовки розробили М. Женченко, О. Мель-
ник, І. Женченко, Я. Прихода [5]. 

Відомий американський дослідник цифрового книговидання Дж. Б. Томпсон 
зазначав, що нові можливості, які відкриває цифрова революція, видавці під-
руч ників сприйняли як спосіб створення додаткової вартості друкованих ви-
дань завдяки електронним додаткам [6, c. 379]. Про перехід у навчальному кни-
го виданні від поширених у XX ст. практик створення комбінованих видань, які 
«ра зом із друкованим виданням містять інші носії інформації з записами звуків 
чи зображенням» [7, с. 7] до кросмедійних проєктів, що передбачають збагачення 
змісту друкованого видання за рахунок додавання покликань на розміщений на 
різних платформах цифровий контент, писала авторка монографії «Цифрові транс-
фор мації видавничої галузі» М. Женченко [8, с. 308–314]. 

Португальські вчені В. Росіо та Дж. Бідарра  описують результати проєкту, 
спрямованого на розвиток платформи для управління виробництвом цифрового 
кон тенту, пов’язаного з друкованими книгами, і наголошують, що, незважаю-
чи на активне використання цифрових пристроїв і доступ до електронних книг, 
дру кована книга надалі дуже важлива, особливо дитяча та навчальна. І папір, і 
циф ровий носій, на думку науковців, мають унікальні переваги:   цифрові носії ін-
тег руються з аудіовізуальними та інтерактивними ресурсами, а паперова книга 
під тримує такі взаємодії, як тактильний зв’язок [9, с. 1–2].

Мета статті. Як мету дослідження ми ставили розв’язання кількох завдань: 
1) запропонувати поняття, яке б стисло характеризувало паперові підручники, 
зба гачені цифровим контентом; 2) проаналізувати підручники, рекомендовані Мі-
ністерством освіти й науки України у 2020–2021 роках, та визначити їх види за-
леж но від особливостей цифрового контенту; 3) виявити проблеми в редакційно-
видавничій підготовці цифрового контенту, який додано до друкованих підручників; 
4) запропонувати шляхи розв’язання виявлених проблем та підвищення якості 
циф рового освітнього контенту.

Об’єкт дослідження — підручники для 3, 4 і 8 класів видавництв «Освіта», 
«Оріон», «Генеза», «Ранок», доповнені цифровим контентом і рекомендовані МОНУ 
у 2020–2021 роках. Для аналізу обрано підручники видавництв «Генеза», «Освіта», 
«Оріон», «Ранок», оскільки вони входять до п’ятірки лідерів підручникотворення 
за накладами 2020 року, згідно з даними Книжкової палати України [10].

Під час дослідження проаналізовано цифровий контент до десяти підручників: 
 – два підручники з інформатики для 8 класу 2021 року видавництва «Генеза» 

(Й. Ривкінд, Т. Лисенко, Л. Чернікова, В. Шакотько) та «Освіта» (О.  Коршуно-
ва, І. Завадський, З. Стасюк);

 – три підручники з історії України для 8 класу 2021 року видавництв «Освіта» 
(Н. Гупан, І. Смагін, О. Пометун),  «Оріон» (авторський колектив під керівницт-
вом І. Щупака) та «Генеза» (М. Мудрий, О. Аркуша); 

 – підручник з мистецтва для 8 класу видавництва «Освіта» (Л. Масол);
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 – підручник з географії для 8 класу 2021 року видавництва «Генеза» (В. Пес-
тушко, Г. Уварова, А. Довгань);

 – два підручники з математики для 4 класу 2021 року видавництва «Ранок»  
(О. Гісь і І. Філяк  та С. Скворцова і О. Онопрієнко);

 – підручник «Я досліджую світ» для 3 класу 2020 року видавництва «Генеза» 
(Т. Гільберг).
Методика дослідження. Авторську дефініцію поняття «кросмедійний під руч-

ник» розроблено за допомогою методу аналогій на підставі порівняльного ана лізу 
виробництва паперових підручників, збагачених цифровим контентом, із крос ме-
дій ним виробництвом, докладно описаним у теорії журналістики. 

Застосування методів класифікації та типологізації дало змогу виокремити ти-
пи кросмедійних підручників.

Проблеми редакційно-видавничої підготовки цифрового контенту виявлено  й 
узагальнено за допомогою аналітико-синтетичного, порівняльного методів із за-
сто суванням системного підходу.

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття «кросмедійний під
руч ник». Дієвим інструментом створення додаткової вартості паперового під руч-
ника у XX ст. був випуск комбінованих видань із додатками у форматі муль ти-
медійних інтерактивних локальних видань на CD-дисках. З розвитком цифрових 
технологій поступово на заміну додаткам на компакт-дисках прийшли електронні 
додатки на вебсайтах, додатки-застосунки, додатки з компонентами доповненої 
реаль ності тощо [8, c. 309], які   не мають матеріальної форми, передбаченої стан-
дар тизованим визначенням комбінованого видання. Це й зумовлює пошук нового 
по няття, яке відображало б особливості  нового типу підручників, що виник на 
пе ретині друкованої і цифрової культур. 

М. Женченко зауважує, що доповнені цифровим контентом видання описують 
як «мультиплатформні книги», «збагачені медіями плинні книги» та пропонує 
роз глядати такі видання як кросмедійні проєкти, оскільки це не одне видання, а 
кілька створених для різних платформ видань, об’єднаних у кросмедійний проєкт 
[8, c. 309]. 

У дослідженнях зарубіжних науковців оперують поняттями «удосконалення і 
розширення паперової книги» (enhancement and extension of the printed book) [9], 
«збагачений підручник» (enriched textbook) [11].

Пропонуємо використовувати на позначення друкованих підручників із циф-
ровими додатками поняття «кросмедійний підручник», оскільки створення та ко го 
типу підручників передбачає виробництво та розподіл контенту у різних ме діа-
формах між різними медіаплатформами за умови активної міжплатформної спів-
праці (переорієнтації частини працівників видавництва на одночасну роботу для 
кількох платформ) та створення міжплатформних зв’язків на основі «зв’язування 
точок» (термін А. Петерсен [12]) через гіперпокликання, QR-коди, інтерактив ні 
кноп ки, кодові слова тощо. Префікс «крос» демонструє реалізацію руху (пе ре хрес-
них переходів) між платформами (паперовим підручником та цифровими плат фор-
ма ми із мультимедійним контентом) [8, c. 64].
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Класифікація  кросмедійних підручників. Результати дослідження дають під-
стави говорити про два основних типи кросмедійних підручників, виокремлених 
залежно від типу цифрового контенту: 

1) друкований підручник + розрізнені цифрові файли. 
2) друкований підручник + вебсторінка або вебплатформа. 
Підручник із розрізненими одиницями контенту містить багато «точок зв’я зу-

вання» у форматі гіперпокликань і QR-кодів, розміщених по всьому друкованому 
виданні.

Підручник із вебсторінкою чи вебплатформою пропонує читачам цифрові 
оди ниці контенту, зібрані й впорядковані в цілісному цифровому продукті, який 
роз міщений на одній вебсторінці або ж на багатосторінковому сайті. У підручни-
ках такого типу є лише один QR-код та одне покликання на титульних сторінках 
дру кованого видання. 

За авторською належністю цифрового контенту можна виокремити кросмедійні 
підручники із цифровим контентом: 1) створеним авторами підручника; 2) роз роб-
ле ним видавцями; 3) запозиченим зі сторонніх ресурсів. 

Проблеми редакційновидавничої підготовки цифрового контенту в крос
м едійних підручниках. Цифровий контент, який видавці використовують для 
ство рення додаткової вартості друкованих підручників, може бути представлено в 
різних медіаформах: фотографії, аудіо-, відеофайли, інтерактивні тести, ство ре ні в 
спе ціалізованих програмах, статичний pdf-файл, призначений для друку, ін те рак-
тив ний pdf-файл, інформаційні мультимедійні ресурси. Аналіз цифрового кон тен ту 
проаналізованих підручників виявив і проблеми редакційного опрацювання циф-
рового контенту (або брак такого опрацювання, якщо контент взято зі сторонніх 
ре сурсів), і технологічні проблеми, що ускладнюють користування цифровими ре-
сур сами для вчителів і учнів.

Серед хиб редакторського опрацювання зазначимо: 
 – подання в підручниках покликань на сторонні інтернет-ресурси, як-от YouTu-

be-канали з неприхованими коментарями, сайти сумнівного походження, ма-
теріали Facebook. Правильно чинять ті видавці, які розміщують усі електронні 
матеріали на власних гугл-дисках, хмарних сховищах або на YouTube-каналах 
з контролюванням їхньої діяльності;

 – розміщення інтерактивних вправ, створених за допомогою LearningApps.org, 
на сервері цього ресурсу. Це ризиково з погляду того, що володіє та роз по ря-
джається тестами сервіс, а не автори чи видавництво;

 – порушення авторських прав через розміщення покликань на цифровий контент 
без зазначення його авторів чи виконавців;

 – невідповідність дизайну й оформлення контенту до вимог цифрового прос то ру (до 
прикладу, в онлайновій платформі «Інтерактивне навчання» ви дав ницт ва «Ранок» 
до проаналізованих підручників з математики для 4 класу на да ні зображення, 
виконані в колірній моделі CMYK; в інтерактивному до дат ку до підручника з 
курсу «Я досліджую світ» видавництва  «Генези» збе рі гається розворотна верстка, 
а плашки загромаджують простір і не мають функціонального навантаження);
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 – змішування в додаткових цифрових ресурсах контенту для вчителя та учня (в 
інтерактивному додатку до підручника з географії для 8 класу вміщено ка лен-
дар но-тематичний план поряд із інформацією для учнів). 
З-поміж технологічних проблем створення цифрового контенту виявлено такі:

 – складна навігація і недружній користувацький дизайн, що властиво цифровим 
додаткам у вигляді сайтів та інтерактивних pdf-файлів;

 – непристосованість до перегляду на мобільних пристроях;
 – зайвий функціонал інтерактивних pdf-файлів, використання застарілих флеш-

технології;
 – переобтяженість файлів контентом, який необхідно завантажувати на пристрій.

Це лише перелік окремих проблем, які засвідчують, що електронні освітні ре-
сурси, які видавці пропонують учням як додаток до паперового підручника, по-
винні проходити ретельну експертизу, в основу якої може бути покладено критерії, 
запропоновані у статті Kui Xie, Gennaro Di Tosto, Sheng-Bo Chen, Vanessa W. Vong-
kulluksnсів [13]. 

Рекомендації видавцям щодо розроблення власного чи впорядкування циф
ро вого контенту зі сторонніх ресурсів. Серед пропозицій розв’язання окреслених 
вище проблем редакційного опрацювання та технологічної підготовки цифрового 
контенту для кросмедійних підручників виокремлюємо такі:

 – зазначати авторів і виконавців кожного медіафайлу;
 – зберігати весь цифровий контент на власному ресурсі видавництва: гугл-диск, 

сайт, YouTube-канал для відео з вимиканням коментарів;
 – ретельно готувати зображальний матеріал відповідно до вимог цифрового се-

редовища: 72 dpi, RGB;
 – не змішувати контент для вчителів та учнів;
 – адаптувати сторінки, зображення з друкованих видань до вебпростору: фор-

мат, орієнтація сторінки, дизайн, шрифти, кількість файлів.
На державному рівні доцільно було б створити цифрову платформу із сер-

ти фікованим, якісним контентом, який видавці могли б використовувати під час 
ство рення кросмедійних підручників. Як приклад можна використати освітню 
плат форму Польського Міністерства освіти та науки [14].

Висновки. Дослідження показало, що видавництва й авторські колективи 
для створення додаткової вартості та розширення аудиторії активно створюють 
під ручники, в яких паперове видання доповнюють різними видами цифрового 
кон тенту. Такий вид підручників запропоновано називати кросмедійними під руч-
ни ками й виокремлювати два основних типи залежно від способу впо ряд ку ван ня 
цифрових одиниць контенту — на одному вебресурсі чи окремі файли у різних 
фор матах.

Незважаючи на вимоги Міністерства освіти та науки України до друкованих 
підручників, які видаватимуть за кошти державного бюджету [15], видавці ви ко-
ристовують сторонні платформи, пропонують учням покликання на ві део хос тин-
го вий сайт YouTube, різні сайти, які містять неперевірену інформацію, контент із 
рекламою.  
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Технологічні характеристики цифрових додатків до підручників, як-от ін те-
рактивність, мультимедіа та проста навігація, розглядаються як очевидні для по-
ліпшення викладу інформації. Натомість характеристики якості цифрових нав ча-
льних ресурсів мають кристалізуватися на споживчих дослідженнях: як учні та 
вчи телі сприймають різні формати контенту, який обсяг додаткової інформації до-
цільний, які медіаформи мають переважати для конкретної дисципліни.

Проблеми якості редакційно-видавничої підготовки цифрових освітніх ре сур-
сів варто виносити на державний рівень. Це допоможе вибудувати єдині вимоги до 
електронних освітніх ресурсів, які доповнюють паперові підручники.

Створення якісних кросмедійних підручників, які поєднуватимуть традиційний 
друкований формат із новітніми технологіями, сприятиме кращому засвоєнню 
знань і розвиткові цифрових компетентностей  учнів.
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Due to the lack of analysis of the editorial aspects of creating digital educational 
content, publishers’ approaches to enriching paper textbooks with digital content are 
different and discursive. The object of the study is to propose a concept that would briefly 
characterize paper textbooks enriched with digital content; to determine the main types 
of such textbooks; to identify the problems of editorial and publishing preparation of 
digital content and to put forward ways to solve them. 

Using the analogy method with the crossmedia production of journalistic content, 
it is proposed to use the term “crossmedia textbook” to designate printed textbooks with 
digital applications, and two main types of such textbooks are distinguished: 1) printed 
textbook + separate digital files; 2) printed textbook + web page or web platform. 
According to the authorship the digital content of crossmedia textbooks is divided into 
content: 1) created by the authors of the textbook; 2) developed by publishers; 3) borrowed 
from external resources. The quality of the digital content of ten textbooks recommended 
by the Ministry of Education and Science of Ukraine in 2020–2021 was analyzed, and 
a number of problems of editorial processing and technological implementation of 
digital content were identified, in particular: links to websites of doubtful origin in the 
textbooks; violation of copyright by placing links to digital content without indicating its 
authors or performers, etc.

The following recommendations are offered to the publishers of crossmedia 
textbooks: indicate the authors and performers of each media file; store all digital content 
on the publisher’s own resource: Google Drive, website, YouTube channel providing 
the possibility to control feedback on video; carefully prepare the image material in 
accordance with the requirements of the digital environment: 72 dpi, RGB; do not mix 
content for teachers and students; adapt pages, images from printed publications to web 
space: format, page orientation, design, fonts, number of files.

Keywords: electronic educational content; enriched textbook, crossmedia, cross me
dia textbook; digital content.

Стаття надійшла до редакції 14.03.2022.
Received 14.03.2022.


